

东北亚研究中心
基地信息

东北亚研究中心 - 基地信息 - 详细信息

管理通知
招生信息
综合新闻
图片新闻返回[[基地信息](#) -]首页

加强地方交流合作 研讨区域经济发展——中日韩地方交流与区域发展研讨会综述

由中国外交部外事管理司、日本自治体国际化协会北京事务所、韩国地方政府国际化协会北京代表处主办，大连市政府外事办公室承办的“中日韩地方交流与区域经济发展研讨会”于4月26—28日在辽宁省大连市举行。本次研讨会是落实中日韩领导人于2003年10月共同签署的《中日韩推进三方合作联合宣言》中关于扩大地方政府间交流与合作的精神，配合振兴东北老工业基地战略的实施，增进日韩地方政府、企业和有关机构对中国振兴东北老工业基地战略的了解，促进日韩与东北地区的经济合作而举办的。在历时三天的会议期间，与会代表们就如何发挥各自优势，实现互补，振兴中国东北老工业基地、增进中日韩地方交流、促进东北亚地区经济发展等问题进行讨论，同时还对大连和沈阳的企业进行实地考察。中国外交部领导、三国地方政府领导、学者和企业代表等220人参加了此次研讨会。

中国外交部部长助理李辉、日本自治体国际化协会专务理事中田正昭、韩国地方政府国际化协会常任理事李甲英、大连市长夏德仁在开幕式上讲话。开幕式结束后，来自中国黑龙江省常务副省长张成义、韩国龟尾市市长金宽容、日本札幌市副市长田中贤龙、国务院发展研究中心研究员吕薇、吉林大学东北亚研究院院长、东北亚研究中心副主任李玉潭教授、韩国仁川大学国际通商学院教授朴济勋等有关领导、专家学者在会上做了专题演讲。

关于加强中日韩三国地方合作与交流的意义，中国外交部部长助理李辉在致辞中指出，地方交流成为促进三国合作的一支重要力量。它具有深入基层、手段灵活的特点，存在广阔的发展前景，在增进三国人民相互了解和友谊、维护地区以及世界和平与繁荣方面发挥重要作用。他认为，三国关系的发展将为地方交流开辟更广阔的空间，以平等互利、形式多样、注重实效、共同发展为原则的三国地方交流与合作也将促进三国关系的稳定，巩固和加强睦邻友好合作关系的基础。

日本自治体国际化协会专务理事中田正昭、韩国地方政府国际化协会常任理事李甲英在致辞时认为，三国地方政府间的交流与合作不仅能加速三国关系的发展，而且将对21世纪亚太地区繁荣作出重大贡献。他们共同表示，将以本次研讨会为契机，积极推动三国地方交流朝着更深更广方向发展。

大连市长夏德仁在致辞中说，东北老工业基地振兴的战略决策，为东北地区经济和社会发展带来千载难逢的历史机遇。在这一新形势下举办中日韩地方交流与区域发展研讨会，将对扩大中日韩地方交流与合作，推动东北老工业基地振兴，实现东北亚地区共同繁荣起到积极的促进作用。

中国正在实施的东北振兴战略将为日本和韩国等周边国家带来新的发展机遇。正在此间参加中日韩地方交流与区域发展研讨会的专家们对此达成共识。

关于三国地方合作与对中国东北经济振兴的作用问题，吉林大学东北亚研究院院长、东北亚研究中心副主任李玉潭教授认为，中日韩处于不同的发展阶段，在自然资源、人力资源、资金、技术、产业结构上的互补性将长期存在，这种互补优势是中国东北地区与日韩合作的基础。东北振兴战略的实施，不仅给中国东北地区的经济发展注入了新的活力，而且也为扩大中国东北地区与日韩经济合作带来了新的机遇。他指出，日韩参与东北老工业基地振兴不仅有助于中国东北经济的振兴，更有利于日韩两国本身的经济的发展。日韩两国经济相对落后地区也面临着如何通过对外经济交流，合理有效利用国外资源发展本地经济的课题。这类地区可充分利用中国东北振兴老工业基地的契机，积极扩大对外贸易和投资比重，不断提高其国际化程度。同时，利用与中国东北地区毗邻优势，在参与中国老工业基地调整改造中发挥比较优势，增加经济效益，促进产业结构调整，培育新兴产业，以缩小与发达地区的经济差距，从而带动经济的复苏和发展。中国国务院发展研究中心研究员吕薇认为，振兴东北为日韩企业提供了机遇，日韩企业参与东北老工业基地的改造将是互惠互利的。吕薇说，东北地区的产业结构和市场与日韩具有互补性，相互开放市场将有利于实现共赢战略。东北地区的产业结构看上去与日韩有一定的相似性，如，造船、汽车、钢铁、石化、发电设备等大型装备制造业。实际上，在这些行业里，中国和日韩企业在细化的市场上互补关系多于竞争关系。

关于三国合作的方式与途径，国务院发展研究中心吕薇副部长建议，在全球经济一体化的新形势下，中日韩企业应加强合作，可重点围绕几个优势产业，利用各自的优势，合理分工，形成优势产业集群，共同开发第三国和全球市场。中日韩企业之间的合作可以多种方式，如投资、参股、收购、贸易、共同建设工业园等。目前，振兴东北的政策不仅鼓励外商投资建厂，还为外资企业收购、参股等多种形式参与国有企业重组开了绿灯。中日韩合作还可以借鉴新加坡苏州和无锡工业园的经验，通过跨国共办工业园带来各国的管理理念，改善服务，创造一种外国企业熟悉的管理和服务方式，以及人文环境，吸引日韩企业来东北投资。

吉林大学东北亚研究中心版权所有 您是第1191160位访问者

吉林大学东北亚研究中心

地址：吉林省长春市林园路1788号

邮编：130012

电话：86-431-5166393

传真：86-431-5166396

E-mail: yuxia@mail.jlu.edu.cn